ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ  Ε΄ ΤΑΞΗΣ

	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	1.1 Τίτλος Διδακτικής Πρακτικής
 «Η αλληλεπίδραση του φυσικού περιβάλλοντος με το ανθρωπογενές περιβάλλον»

	1.2 Δημιουργός

Ονοματεπώνυμο: ΜΠΕΚΙΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
Πατρώνυμο: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
Ιδιότητα:   Εκπαιδευτικός        

Στοιχεία Οργανικής Θέσης: 8ο Δημοτικό Σχολείο Πατρών
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Αγ. Ανδρέου – Ρωμανού Πατρών, Τ.Κ. 26500
E-mail: gbeki68@yahoo.gr

	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Γεωγραφία Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα Β΄: «Το φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας» 
Κεφάλαια:  

10. Μεγάλα νησιωτικά συμπλέγματα και νησιά της Ελλάδας

11. Η ζωή στα νησιά

12. Οι παραθαλάσσιοι οικισμοί της Ελλάδας

13. Τα βουνά της Ελλάδας

14. Οι πεδιάδες της Ελλάδας

15. Η ζωή στα βουνά και στις πεδιάδες

Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ. 
Το σενάριο είναι συμβατό με τους γενικούς στόχους των ΑΠΣ και ΔΕΠΠΣ για το μάθημα της Γεωγραφίας: «Ανθρωπογενές περιβάλλον: Αναγνώριση του χώρου στον οποίο κινούνται. Φροντίδα του περιβάλλοντος στο χώρο που μελετούν» καθώς και με τους ειδικούς στόχους της ενότητας.  

	1.4 Βαθμίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε
Ε΄ Δημοτικού

	1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

1. Ακολουθία Σχεδίων Μαθήματος με μεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο Διδασκαλίας).

1. Επιτυχημένο project που υλοποιήθηκε στη διάρκεια του σχολικού έτους.

2. Καλές Πρακτικές με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας. 



	1.6 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής

Γενικός Σκοπός: 

Να κατανοήσουν οι μαθητές την αλληλεξάρτηση ανθρώπου και φυσικού περιβάλλοντος  .
Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία. 
Α. Ως προς το γνωστικό αντικείμενο

· Να γνωρίσουν το γεωγραφικό ανάγλυφο της Ελλάδας (νησιά, παραθαλάσσιες περιοχές, πεδιάδες, βουνά).

· Να έρθουν σε επαφή με τα ιδιαίτερα γεωγραφικά χαρακτηριστικά κάθε περιοχής (πλεονεκτήματα, προβλήματα).

· Να διακρίνουν τα ανθρωπογενή στοιχεία στο άμεσο περιβάλλον τους και ν’ αναπτύξουν θετικές στάσεις απέναντί του.

· Να κατανοήσουν πώς το ανάγλυφο του τόπου και οι ιδιαίτερες κλιματολογικές συνθήκες επηρεάζουν τη ζωή των κατοίκων και τις δραστηριότητές τους (αλληλεπίδραση φυσικού περιβάλλοντος με ανθρωπογενές περιβάλλον).

Β. Ως προς τη μαθησιακή διδασκαλία
· Να εξοικειωθούν στον ομαδικό τρόπο εργασίας. Να μάθουν να συνεργάζονται, να ανταλλάσουν απόψεις, να αλληλοβοηθούνται, να αναπτύξουν την ικανότητα του ομιλητή και του ακροατή.  

· Να καλλιεργήσουν την κριτική και τη δημιουργική τους σκέψη μέσα από τεχνικές όπως: έρευνα, καταιγισμός-αξιολόγηση ιδεών, παιχνίδι ρόλων, φανταστική συνέντευξη, υποθετική-απροσδόκητη κατάσταση, ανοιχτό πρόβλημα, αλλαγή χρήσης-τροποποίηση- προσαρμογή αντικειμένων, εύρεση τίτλων. 

· Να γνωρίζουν οι μαθητές τι γνωρίζουν και να συνδέσουν τις προγενέστερες γνώσεις με τις νέες πληροφορίες για να οικοδομήσουν τις νέες έννοιες (μεταγνωστικοί στόχοι). 
Γ. Ως προς τη χρήση Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας   

·  Να έρθουν οι μαθητές σε επαφή με τις Τ.Π.Ε. και να εξοικειωθούν με τη χρήση τους.

· Να χρησιμοποιήσουν τις Τ.Π.Ε. ως γνωστικό εργαλείο και ως μέσο έρευνας και ανακάλυψης.


	1.7 Εκτιμώμενη διάρκεια

· Ώρα έναρξης:  
Η έναρξη θα γίνει με την αρχή της ενότητας «Το φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας» (Γεωγραφία Ε’ Δημοτικού). 
· Διάρκεια: 
Η διάρκεια του Σεναρίου εκτιμάται σε 13 ώρες στη διάρκεια τεσσάρων εβδομάδων. Θα αξιοποιηθούν οι διδακτικές ώρες του μαθήματος της Γεωγραφίας (8 ώρες) και διδακτικές ώρες από την Ευέλικτη Ζώνη               (5 ώρες).
· Συχνότητα: 
· Η Διδακτική Πρακτική θα γίνει συνεχόμενα στις ώρες του μαθήματος της Γεωγραφίας και της Ευέλικτης Ζώνης.

	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
Περιγραφή σεναρίου

α. Ταυτότητα σεναρίου

Το σενάριο βασίζεται στη ενότητα Β’ του σχολικού βιβλίου της Γεωγραφίας της Ε’ τάξης κι επιχειρεί την ενοποίηση των κεφαλαίων 10-15. Για την υλοποίησή του αξιοποιείται το βιβλίο ως πηγή πληροφοριών ή για τη συμπλήρωση γνώσεων, όπου κρίνει σκόπιμο ο εκπαιδευτικός. Οι στόχοι του, όπως απορρέουν από το Α.Π.Σ., επικεντρώνονται στη γνωριμία των μαθητών με τα ποικίλα φυσικά τοπία της Ελλάδας καθώς και στην κατανόηση της αλληλεπίδρασης τους με το ανθρωπογενές περιβάλλον.
β. Παιδαγωγική στήριξη σεναρίου

Το σενάριο βασίζεται και αξιοποιεί τις εποικοδομηστικές και κοινωνικοπολιτισμικές προσεγγίσεις της μάθησης. Οι δραστηριότητες του στηρίζονται στις αρχές της καθοδηγούμενης ανακάλυψης-διερεύνησης και της συνεργατικής μάθησης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην καλλιέργεια της κριτικής και της δημιουργικής σκέψης. 
Πιο συγκεκριμένα χρησιμοποιούνται οι τεχνικές:

έρευνα, καταιγισμός-αξιολόγηση ιδεών, παιχνίδι ρόλων, φανταστική συνέντευξη, υποθετική-απροσδόκητη κατάσταση, ανοιχτό πρόβλημα, αλλαγή χρήσης-τροποποίηση- προσαρμογή αντικειμένων, εύρεση τίτλων, κ.ά.

γ. Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές
Το σενάριο είναι διαθεματικό καθώς, κατά την υλοποίηση του, εμπλέκονται πολλοί γνωστικοί κλάδοι, όπως: γεωγραφία, γλώσσα, εικαστικά, μουσική, τεχνολογία. 

 Δραστηριότητες   
Α΄ Φάση: Διαμόρφωση πρότερων εμπειριών και γνώσεων (1 ώρα)
· Παρουσίαση του θέματος από τον εκπαιδευτικό (μπορεί να χρησιμοποιήσει το βιβλίο ή άλλο έντυπο υλικό ή να ετοιμάσει μια σχετική παρουσίαση στο Power Point).

· Οι μαθητές χωρίζονται σε 4 ομάδες (κάτοικοι: ορεινών τόπων, πεδινών τόπων, νησιών, παραθαλάσσιων οικισμών).

· Συζήτηση με τους μαθητές, ώστε να επιτευχτεί ανάκληση κι αξιοποίηση πρότερων γνώσεων και εμπειριών τους σχετικά με τα χαρακτηριστικά των τόπων και τη ζωή των ανθρώπων σ’ αυτούς. 
Β΄ Φάση: Έρευνα – παρουσίαση εργασιών  (5 ώρες)
· Οι μαθητές ερευνούν πηγές και συγκεντρώνουν πληροφορίες για τον τόπο που έχουν αναλάβει (τα χαρακτηριστικά του, η σχέση φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος). Στη συνέχεια συνθέτουν τις πληροφορίες που χρειάζονται ανάλογα με το θέμα τους και ετοιμάζουν τις αντίστοιχες εργασίες. (Β1, Β2, Β3)
· Γίνεται παρουσίαση των εργασιών με τον τρόπο που επιλέγει η κάθε ομάδα (Περιγραφικός λόγος, ρεπορτάζ, φανταστική συνέντευξη, ζωγραφική-κολάζ με τοπία-ασχολίες, παιχνίδι ρόλων). (Β4)
Πιο αναλυτικά:
Δραστηριότητες
Περιγραφή
Διαδικασίες
Αξιολόγηση
Β1. Τα γεωγραφικά  

       στοιχεία των     τόπων:

· Νησιά, 

· παραθαλάσσιες πόλεις, 

· πεδιάδες, 

· ορεινοί τόποι

Η κάθε ομάδα ερευνά τα γεωγραφικά 
στοιχεία των τόπων που έχει αναλάβει. 

Π.χ. οι «κάτοικοι των νησιών» συγκεντρώνουν στοιχεία για τα νησιά της 

 Ελλάδας, το χωρισμό τους σε ομάδες και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους.

· αναζήτηση 

   πληροφοριών 

σε πηγές (βιβλίο, γεωγραφικούς άτλαντες, χάρτες, internet, google earth)

· αξιολόγηση 

· σύνθεση 

· ταξινόμηση

· παρουσίαση των στοιχείων (π.χ. ομαδοποιημένα σε ταμπλό)

Φ.Ε.: 1α, 1β, 1γ, 1δ
· Έλεγχος από το δάσκαλο της πληρότητας και της ακρίβειας των στοιχείων.

· Αξιολόγηση του τρόπου εργασίας της ομάδας.

Β2. Η ζωή των 

       κατοίκων:
· η καθημερινότητά τους

· οι επαγγελματικές τους δραστηριότητες

· τα πλεονεκτήματα του τρόπου ζωής τους

· τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
Κάνουν έρευνα για πληροφορίες στα αντίστοιχα κεφάλαια του βιβλίου.

Αξιολογούν κι επιλέγουν τις κατάλληλες πληροφορίες. 

Τις κατηγοριοποιούν ανά επιμέρους θέμα.

Συνθέτουν τις πληροφορίες.
· αναζήτηση 

   πληροφοριών 

   σε πηγές 

· αξιολόγηση 

· σύνθεση 

· μετασχηματι-σμός

· ταξινόμηση

Φ.Ε.:  2α, 2β, 2γ,   2δ
Διακριτική επίβλεψη -διευκόλυνση από το δάσκαλο στη λειτουργία των ομάδων ως προς την τήρηση των κριτηρίων καλής λειτουργίας της ομάδας, τον τρόπο επιλογής και σύνθεσης των πληροφοριών. 

Β3. 

Ερ: Πώς επηρεάζει το φυσικό περιβάλλον την εργασία και τον τρόπο ζωής των κατοίκων;

Διατυπώνουν υποθέσεις αναζητώντας αιτίες - αποτελέσματα με βάση τις πληροφορίες που έχουν συγκεντρώσει (π.χ. τα σπίτια στις ορεινές περιοχές έχουν σκεπές με κλίση, επειδή χιονίζει συχνά).

Λειτουργική αιτιακή συσχέτιση
Σχεδιασμός εννοιολογικού χάρτη

Φ.Ε.:  3
Όπως παραπάνω
Β4. Παρουσίαση του τρόπου ζωής των κατοίκων

Η κάθε ομάδα αναζητάει έναν πρωτότυπο τρόπο για να παρουσιάσει τα στοιχεία που έχει συγκεντρώσει σχετικά με τη ζωή των κατοίκων.

Ενδεικτικά μπορούν να χρησιμοποιηθούν:

Περιγραφικός λόγος, ρεπορτάζ, φανταστική συνέντευξη, ζωγραφική-κολάζ με τοπία-ασχολίες, εννοιολογικοί χάρτες,

παιχνίδι ρόλων:  Η κάθε ομάδα δραματοποιεί τη ζωή των κατοίκων (κάθε μέλος παρουσιάζει κι ένα διαφορετικό τύπο π.χ. άντρας, γυναίκα, παιδί, έμπορος, ψαράς).

Φ.Ε.: 4
· Συζήτηση στα πλαίσια της τάξης μετά από κάθε παρουσίαση. 

· Σχολιασμός από το δάσκαλο και τους μαθητές των άλλων ομάδων ως προς:  τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν και τον τρόπο παρουσίασης.

· Αναζήτηση ομοιοτήτων – διάφορων στο τρόπο ζωής σε διαφορετικές περιοχές.

· Αξιολόγηση των γνώσεων που αποκτήθηκαν από την παρουσίαση στο σύνολο της τάξης (άτυπη ή τυπική)

Γ΄ Φάση: Επανάληψη - Εμπέδωση (2 ώρες)
Στη φάση ο εκπαιδευτικός με επιπλέον δραστηριότητες, ανάλογα με τ’ αποτελέσματα της αξιολόγησης σχετικά την πληρότητα των γνώσεων που αποκόμισαν οι μαθητές από τις προηγούμενες δραστηριότητες, στοχεύει στην επανάληψη και στην εμπέδωση. 
Ενδεικτικά μπορεί να χρησιμοποιήσει κάποιες από τις παρακάτω δραστηριότητες: (Γ1, Γ2)
Δραστηριότητες
Περιγραφή
Διαδικασίες
Αξιολόγηση
Γ1. Επαναληπτικές δραστηριότητες
Οι μαθητές εξασκούνται με τη βοήθεια του υπολογιστή σε εφαρμογές και παιχνίδια συμπληρώνοντας τις γνώσεις τους. (Οι δραστηριότητες αυτές δεν έχουν σκοπό την αξιολόγηση γι’ αυτό γίνονται ομαδικά και με τη βοήθεια του βιβλίου και του εκπαιδευτικού).
Κουίζ, σταυρόλεξο, παζλ
Ο εκπαιδευτικός επιβλέπει διακριτικά και βοηθάει.
Γ2. Φανταστική συνάντηση κατοίκων από διάφορες περιοχές.
Οι μαθητές υποδύονται τους κατοίκους των περιοχών που έχουν ερευνήσει και συνομιλούν με «κάτοικους» άλλους περιοχών για τον τρόπο ζωής τους και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν.
Παιχνίδι ρόλων
Φ.Ε.:  5
Ανατροφοδότηση – άτυπη αξιολόγηση
Δ΄ Φάση: Καταληκτικές δραστηριότητες (5 ώρες)

Η φάση έχει ως στόχο την εμπέδωση κι εφαρμογή της γνώσης που οι μαθητές απέκτησαν από τις προηγούμενες δράσεις. Πιο συγκεκριμένα, οι δραστηριότητες αυτές απαιτούν μεταφορά της γνώσης σε νέες και απρόσμενες καταστάσεις. Οι μαθητές ωθούνται στην ελεύθερη παραγωγή ιδεών για την επίλυση κάποιων προβλημάτων (δημιουργική έκφραση). Πολλές από τις προτεινόμενες δραστηριότητες έχουν παραπλήσιο περιεχόμενο, ώστε να μπορεί ο εκπαιδευτικός να κάνει επιλογή.

 Ενδεικτικά μπορεί να χρησιμοποιήσει κάποιες από τις παρακάτω δραστηριότητες: (Δ1, Δ2, Δ3, Δ4)

Δραστηριότητες
Περιγραφή
Διαδικασίες
Αξιολόγηση
Δ1.Ερ: Τι θα συνέβαινε αν οι κάτοικοι μιας περιοχής για κάποιο λόγο υποχρεώνονταν να την εγκαταλείψουν και να εγκατασταθούν σ’ έναν άλλο τόπο που έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά από το δικό τους (π.χ. από ορεινό σε πεδινό);

       (Αξιοποιούν τις πληροφορίες που συγκέντρωσαν-παρουσίασαν οι άλλες ομάδες) 

· Γράφουν πολλές, σύντομες και πρωτότυπες προτάσεις:

α. Για το λόγο που έπρεπε να εγκαταλείψουν την περιοχή τους.

β.  Για τα πράγματα που θα έπαιρναν μαζί τους για να τους θυμίζουν τον τόπο που ζούσαν.

γ. Για τις αλλαγές που θα συνέβαιναν στη ζωή τους.

· Παρουσίαση των προτάσεων - συζήτηση

Υποθετική-απροσδόκητη κατάσταση (αντιστροφή – συνέπειες)

Καταιγισμός ιδεών
Φ.Ε.:  6
Ανατροφοδότηση  ως προς την παραγωγή αρκετών και πρωτότυπων ιδεών 

Άτυπη αξιολόγηση από τις ομάδες που είχαν ερευνήσει αρχικά την κάθε περιοχή

Δ2.Αναζήτηση τρόπων για την καλύτερη αξιοποίηση του νέου τόπου που θα εγκατασταθούν και τη βελτίωσης των συνθηκών ζωής.

       (επέκταση-αξιοποίηση της γνώσης σε τοπική ανθρωπογεωγραφία) 

Η κάθε ομάδα, αφού πρώτα αναγνωρίσει το είδος και τα χαρακτηριστικά της νέας περιοχής της, προτείνει  τρόπους για την καλύτερη αξιοποίησή της, που θα συμβάλλουν στην βελτίωση των συνθηκών ζωής.

Διατυπώνουν πολλές, σύντομες και διαφορετικές προτάσεις. (π.χ. αξιοποίηση του τοπίου για τουριστικούς λόγους, εκμετάλλευση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας κ.ά.).

Ανοιχτό πρόβλημα

Καταιγισμός ιδεών – αξιολόγηση – επιλογή

Φ.Ε.: 7
Ανατροφοδότηση ως προς την παραγωγή αρκετών και πρωτότυπων ιδεών.

Δ3.Ερ: Ο δήμαρχος της περιοχής σκέφτεται ν’ αξιοποιήσει μια μεγάλη έκταση που μέχρι τώρα ήταν ανεκμετάλλευτη. Σας ζητάει να του προτείνετε πολλές εναλλακτικές ιδέες για την αξιοποίησή της.

Διατυπώνουν πολλές, σύντομες και διαφορετικές προτάσεις.

Ανοιχτό πρόβλημα

Καταιγισμός ιδεών 

Φ.Ε.: 8
Ανατροφοδότηση  ως προς την παραγωγή αρκετών και πρωτότυπων ιδεών

Δ4.Ερ: Στην ίδια περιοχή υπάρχει ένα εγκαταλελειμμένο εργοστάσιο. Ο δήμαρχος αναζητά εναλλακτικές χρήσεις του κτιρίου που θα ωφελούσαν τους κατοίκους της περιοχής. Για το λόγο αυτό προκηρύσσει διαγωνισμό προσφέροντας τιμητική διάκριση για την καλύτερη πρόταση σχετικά με τη νέα χρήση του που θα συνοδεύεται και με το όνομα που θα πάρει το κτίριο.

Γράφουν πολλές, σύντομες, διαφορετικές και πρωτότυπες προτάσεις.

Αναζητούν πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα για κάθε ιδέα αποκλείοντας  μερικές, για να καταλήξουν σταδιακά στην επικρατέστερη για την ομάδα τους. Στη συνέχεια τη διατυπώνουν καλύτερα και την επιχειρηματολογούν.

Ανοιχτό πρόβλημα

Αλλαγή χρήσης – τροποποίηση – προσαρμογή

Εύρεση τίτλων

Επιχειρηματολογικά κείμενα (κατευθυντικός λόγος),  

Αξιολόγηση-επιλογή

Φ.Ε.: 9
Ανατροφοδότηση  ως προς την παραγωγή αρκετών και πρωτότυπων ιδεών

Παρουσιάζεται με επιχειρήματα η τελική πρόταση κάθε ομάδας. 

Επιχειρηματολογικά κείμενα (κατευθυντικός λόγος),  

Συζήτηση – σχολιασμός ως προς την ορθότητα των επιχειρημάτων και του τρόπου παρουσίασης τους 

Συμπληρώσεις


	2.2 Φύλλα Εργασίας

Στο διδακτικό σενάριο χρησιμοποιούνται 9 φύλλα εργασίας πολλά από τα οποία διαφοροποιούνται ανάλογα με το θέμα που εξετάζει η κάθε ομάδα:

Φ.Ε. 1α. Γεωγραφικά στοιχεία (Ορεινά)
Φ.Ε. 1β. Γεωγραφικά στοιχεία (Πεδινά) 

Φ.Ε. 1γ. Γεωγραφικά στοιχεία (Νησιά)

Φ.Ε. 1δ. Γεωγραφικά στοιχεία (Παραθαλάσσιοι οικισμοί)
Φ.Ε. 2α. Η ζωή των κατοίκων (Ορεινά)
Φ.Ε. 2β. Η ζωή των κατοίκων (πεδινά)
Φ.Ε. 2γ. Η ζωή των κατοίκων (Νησιά)
Φ.Ε. 2δ. Η ζωή των κατοίκων (Παραθαλάσσιοι οικισμοί)
Φ.Ε. 3. Άνθρωπος και φυσικό περιβάλλον
Φ.Ε. 4. Παρουσίαση εργασιών
Φ.Ε. 5. Μια τυχαία συνάντηση...
Φ.Ε. 6. Μια απρόσμενη μετακίνηση...
Φ.Ε. 7. Κάνω τον τόπο μου καλύτερο
Φ.Ε. 8. Δήμαρχος καλεί κατοίκους....
Φ.Ε. 9. Το παλιό εργοστάσιο....

	2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή

 Οργάνωση της τάξης και υλικοτεχνική υποδομή

Οι μαθητές χωρίζονται σε 4 ομάδες. Όλες οι δραστηριότητες του σεναρίου είναι ομαδικές. Ο ρόλος του δασκάλου είναι υποστηρικτικός.
Συγκεντρώνεται από τον εκπαιδευτικό και τους μαθητές το απαραίτητο υλικό (βιβλία, έντυπα, χάρτες, εικόνες, CD-ROM, κ.ά.) που θα βοηθήσουν στην ερευνητική φάση του σεναρίου. Επιλέγονται τα λογισμικά που θα χρησιμοποιηθούν και οι διαδικτυακοί τόποι που σχετίζονται με το σενάριο (κρίνεται σκόπιμο να μην υπάρχει αυστηρή οριοθέτηση για να ευνοηθεί η αυτενέργεια των μαθητών).
Ετοιμάζεται και ταξινομείται το εκπαιδευτικό υλικό που θα χρειαστεί για τις δραστηριότητες (φύλλα εργασίας, χαρτόνια, εγκατάσταση λογισμικού, κ.ά.). Για τις δράσεις που απαιτούν χρήση υπολογιστή θα χρειαστεί τουλάχιστον ένας υπολογιστής στην τάξη και θα αξιοποιηθεί το εργαστήριο υπολογιστών του σχολείου.

Διαμορφώνεται χώρος για την παρουσίαση των εργασιών (ταμπλό, χώρος για δραματοποιήσεις, κ.ά.).

Στο διδακτικό σενάριο αξιοποιούνται σε μεγάλο βαθμό εκπαιδευτικά λογισμικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) τόσο για την προετοιμασία των δραστηριοτήτων από τον εκπαιδευτικό όσο και κατά την υλοποίησή του από τους μαθητές κυρίως στα στάδια της έρευνας, της εμπέδωσης και της αξιολόγησης. Πιο συγκεκριμένα:

Α. Από τους μαθητές

· Ηλεκτρονικά προγράμματα, Cd-Rom, διαδικτυακοί τόποι που σχετίζονται με το μάθημα για επιπλέον πληροφόρηση κι αναζήτηση πληροφοριών, όπου απαιτείται από τις δραστηριότητες.

· Το πρόγραμμα Google Earth για την κατανόηση του ανάγλυφου των τόπων που εξετάζουν.

· Χρήση των προγραμμάτων Word, Power Point, ζωγραφικής για την παρουσίαση των εργασιών.

· Δημιουργία Blog για δημοσίευση των εργασιών
· Τα προγράμματα  Inspiration και Kidspiration για την κατασκευή εννοιολογικών χαρτών.

Β. Από τον εκπαιδευτικό

· Χρήση των προγραμμάτων:

· Word: για την κατασκευή των φύλλων εργασίας

· Power Point: για την παρουσίαση του θέματος

· EclipseCrossword: για τη δημιουργία σταυρόλεξου.

· QuizCreator: για τη δημιουργία κουίζ

· Jigs@w Puzzle: για τη δημιουργία παζλ



	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	Το διδακτικό σενάριο υλοποιήθηκε το σχολικό έτος 2008-2009 με ικανοποιητικά αποτελέσματα. Οι μαθητές συμμετείχαν διστακτικά στις αρχικές δραστηριότητες, αλλά στην εξέλιξη του σεναρίου έδειξαν μεγάλη προθυμία και ενδιαφέρον τόσο κατά τη διάρκεια της προετοιμασίας των εργασιών όσο και κατά την παρουσίασή τους στην τάξη. Ιδιαίτερα ενθουσιώδεις ήταν προς τη χρήση της τεχνολογίας. 

Η αξιολόγηση ήταν κυρίως διαμορφωτική, άτυπη και ξεχωριστή για κάθε δραστηριότητα. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην αυτοαξιολόγηση και στην ετεροαξιολόγηση των ομάδων. Με την ολοκλήρωση του σεναρίου έγινε και η τελική αξιολόγηση (τυπική και άτυπη). Όλες οι αξιολογήσεις έδειξαν πώς επιτεύχθηκαν οι γνωστικοί και οι παιδαγωγικοί στόχοι του σεναρίου σε ικανοποιητικό βαθμό. Από κοινού, επίσης, εντοπίστηκαν οι αδυναμίες του σεναρίου και έγιναν οι απαραίτητες διορθώσεις και προσθήκες. Πιο συγκεκριμένα.

	

	4) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:
1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 
3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυμείτε):

[image: image1.jpg]
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